

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!



ПОГОДА

12+

В ДОМЕ

№ 4 (155)
ПЯТНИЦА,
24 АПРЕЛЯ 2020 ГОДА
Основана в 2007 году
Цена свободная

Газета Солнцевского межрайонного центра социальной помощи семье и детям

День Победы

День Победы 9 Мая –
Праздник мира в стране и весны.
В этот день мы солдат вспоминаем,
Не вернувшихся в семьи с войны.
В этот праздник мы чествуем дедов,
Защитивших родную страну,
Подарившим народам Победу
И вернувшим нам мир и весну!

Н. ТОМИЛИНА

ПОМНИМ, ГОРДИМСЯ, ЧТИМ!

*Земной поклон, солдат, от жизни,
От всех, кого ты заслонил.
Ты спас свободу, честь Отчизны,
В потомках память заслужил!*

День Победы – это священный праздник для всех поколений россиян! Это Победа нашего многонационального народа, героически сражавшегося на фронте и трудившихся в тылу, вынесшего тяжелую оккупацию и ужасы фашистских лагерей!

В этом году исполняется 75 лет Великой Победе. Немногие ветераны Великой Отечественной войны дожили до этой юбилейной даты. Но все мы помним и гордимся нашими ветеранами-фронтовиками, которые с оружием в руках отстояли свободу Родины и защитили мир

от фашистской чумы. Вся их жизнь – яркий пример мужества, героизма и безграничной любви к Родине. А выстраданный потерями и утратами День Победы навсегда останется для всех нас символом гордости за тех, кто в самой тяжелой, жестокой и кровопролитной войне отстоял свободу и независимость Родины, символом мужества, величия, силы духа и воли нашего народа, символом достоинства России.

**Помним, чтим и гордимся беспримерным подвигом во имя мира на всей земле!
С Днем Победы!**



• К 75-летию Великой Победы

БЛАГОДАРНАЯ ПАМЯТЬ ПОТОМКОВ

Приближается великая юбилейная дата – 75-летие со дня Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Дети, родившиеся после войны, уже стали дедушками и бабушками. Война постепенно уходит в прошлое, становится лишь страницей истории. Но благодарная память потомков не должна угасать...

Ежедневно воспитатели и социальные педагоги в каждой возрастной группе проводили интересные и познавательные мероприятия в рамках программы по гражданско-патриотическому воспитанию «Мой дом – Россия!» В рамках этой программы активно работал краеведческий онлайн-поиск «Живая летопись родного края».

В литературном клубе «Подвиг» воспитанники прочитали и обсудили такие произведения, как:



«А зори здесь тихие» – Б. Васильева, «Дивизионка» – М. Алексеева, «Сын полка» – В. Катаева, «Рассказы о Великой

Отечественной войне» – А. Митяева. По рассказам С. Алексеева, дети узнали о настоящем герое нашей страны мар-

шале Г.К. Жукове и его полководческом таланте в годы Великой Отечественной войны.

В киноклубе «Серьезно о войне» дети просмотрели и обсудили художественные фильмы: «В бой идут одни старики», «Марианна», «Разведчицы», «Молодая гвардия».

В апреле также проведены уроки мужества по темам: «Города-герои России», «Ордена и медали ВОВ», «Георгиевская ленточка – символ Дня Победы», «Дети и война».

В эти же дни работала творческая мастерская «Подарок герою», где воспитанники детского приюта своими руками изготовили подарки для ветеранов.

С воодушевлением дети подготовили конкурс рисунков «Победа глазами детей» и конкурс инсценированной песни «Война и песня», разучили стихи о ВОВ для запланированного конкурса чтецов «Хотят ли русские войны...»

Центральное фойе приюта украсила экспозиция фотовыставки «75 лет без войны», на которой выставлены фотографии на патриотическую тематику.

К сожалению, многие массовые мероприятия в связи с карантинными ограничениями пришлось отложить (экскурсии по местам боевых сражений, традиционную

«Зарницу», встречи с ветеранами, велопробег и многое другое). Но мы очень хотим, чтобы эта великая дата не осталась без внимания наших воспитанников, да и они сами проявляют большой интерес к мероприятиям в честь 75-летия Великой Победы.

**С. ПОЖИДАЕВА,
методист центра**





• Память жива

И пусть не будет медали...

Вспоминая прожитые годы, мой дедушка, ветеран Великой Отечественной войны Александр Иванович Надеин часто говорил:

— Я прожил долгую и счастливую жизнь. И теперь моей самой большой мечтой является — дожить до 75-летия Великой Победы.

Ветеран мечтал не столько об очередной юбилейной медали, что само по себе является очень важным историческим и торжественным моментом в жизни, сколько о встрече с оставшимися в живых ветеранами Великой Отечественной войны в Москве, на Поклонной горе, куда он ежегодно ездил в канун 9 мая.

Обычно, еще задолго до поездки Александр Иванович заказывал бесплатный билет на скорый поезд, который ему полагался как ветерану войны, собирал свою дорожную сумку, обзванивал родных, чтобы его встретили в Москве на вокзале.

Впрочем, о последнем можно было не беспокоиться. В эти майские дни на железнодорожных вокзалах дежурили волонтеры, которые помогали ветеранам войны, а бригады проводников старались сделать поездку комфортной.

После Дня Победы Александр Иванович возвращался из Москвы словно помолодевшим, с массой впечатлений о встрече с ветеранами Великой Отечественной войны, с цветами, которые с благодарностью ему дарили дети и фотографии на память об этой поездке.

Последняя такая встреча на Поклонной горе была 8 мая 2017 года. В этом году наступит третий Победный Май, как

нет рядом с нами ветерана Великой Отечественной войны А.И. Надеина. Не дожил ветеран до юбилейной даты — 75-летия Победы в Великой Отечественной войны. Но память о нем жива в его рассказах о войне, документах, личных вещах, парадном мундире с заслуженными боевыми и трудовыми наградами.

Листаю военный билет ветерана. Военную присягу А.И. Надеин принял незадолго до начала Великой Отечественной войны — 30 апреля 1941 года в Тамбовском зенитно-артиллерийском училище. С началом войны обучение в военных училищах проводилось по ускоренной программе. И уже в конце сентября 1941 года А.И. Надеин принимает участие в боевых действиях в составе 36 зенитно-артиллерийского полка войск ПВО. Это было непростым для нашего народа время. Немецко-фашистские войска упорно рвались к столице нашей Родины — Москве. Неся большие потери, нашим пришлось отступить. Познал горечь поражения и молодого зенитчик А.И. Надеин.

Но было много и побед. И первая была одержана под Москвой в декабре 1941 года. А в 1942 году Александру Ивановичу пришлось защищать родное небо под Сталинградом в качестве командира орудия 70-отдельного зенитно-артиллерийского полка войск ПВО. Во время налета вражеской авиации зенитчик А.И. Надеин был контужен и после лечения в госпитале воевал в Закавказье в составе 636 зенитно-артиллерийского полка в качестве командира орудия.



А.И. НАДЕИН в годы Великой Отечественной войны (1944 г.)

Война закончилась 9 мая 1945 года, но Александр Иванович был демобилизован только в феврале 1947 года. Все это время он продолжал военную службу в качестве комсорга 1517 зенитно-артиллерийского полка войск ПВО.

Эти строчки в военном билете лаконичны, но за ними — судьба простого русского парня, на долю которого, как и миллионов других выпала нелегкая доля суровой военной жизни, которые выстояли и победили в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Ветеран войны и труда А.И. Надеин награжден многими боевыми и трудовыми наградами. После войны он с отличием закончил Ростовский горный техникум,

а затем — институт, получил специальность горного инженера. И работал на шахтах в Туле, Чите, в Киргизии.

Большим поворотом в его судьбе стал перевод в Министерство цветной металлургии в январе 1966 года в качестве старшего инженера Управления охраны и спецчастей.

За свою многолетнюю трудовую деятельность Александру Ивановичу пришлось работать и в Министерстве черной металлургии и в Министерстве по производству минеральных удобрений. И все время — на высоких должностях. Последняя запись в его трудовой книжке — 4 апреля 1993 года.

За достижение высоких производственных показате-



Парадный китель и личные вещи ветерана ВОВ А.И. Надеина

телей в социалистическом соревновании А.И. Надеин отмечен многими ведомственными наградами, а также является кавалером всех трех знаков ордена «Шахтерская Слава».

И пусть на парадном мундире ветерана Великой От-

ечественной войны А.И. Надеина не будет блестящей Юбилейная медаль в честь 75-летия Великой Победы, но все мы помним и чтим его память, гордимся его боевыми и трудовыми наградами.

Дмитрий НАДЕИН
п. Солнцево

Герои в моей семье



Я стал интересоваться родословной моей семьи еще три года назад, когда обнаружил военный билет моего прадеда **Николая Александровича Ефременко**. Заинтересовался его судьбой и узнал, что мой прадед героически сражался с немецко-фашистскими захватчиками в составе 61 стрелкового полка. В одном из боев он был ранен, но, преодолевая боль, спас еще одного раненого солдата. После лечения в госпитале он в составе 700-го батальона аэродромного обслуживания участвовал в освобождении Кавказа, воевал в Польше и был демобилизован только 10 ноября 1945 года.

А теперь расскажу о своих прапрадедах.



Андрей Романович Дашкевич, после окончания военного училища, был зачислен в воинскую часть 295 стрелкового полка 183 стрелковой дивизии. На момент начала войны он был командиром миномётного батальона. Андрей Романович, к сожалению, рано умер и не успел рассказать о своей ратной службе, но и то малое, что удалось узнать из архивных данных, вызывает безграничное уважение к нему. С ожесточёнными боями он в составе своей части весь 1941 год отступал, оставив родную Белоруссию. Принимал участие в оборонительных боях под Смоленском. А летом 1942 года сражался с немецкими оккупантами под Ржевом. Из архивных

данных я узнал, что здесь он был тяжело ранен, получил 3 группу инвалидности и работал в Беловском военкомате с 1943 года по 1947 год.



Ещё один герой моей семьи — это брат моего прадеда, **Александр Романович Дашкевич**. Свой боевой путь он тоже начал в родной Белоруссии. О его судьбе долго ничего никто не знал. В 1945 году на него пришло известие, что он пропал без вести. И только в конце восьмидесятых годов к младшей сестре в Белоруссию приехал пожилой мужчина. Это был командир Александр Дашкевич. Он и рассказал, что уже в мае 1945 года

в Германии, в Бранденбурге Александр Романович закрыл своей грудью командира от фашистской пули. Там же, в Бранденбурге, и похоронен герой Великой Отечественной войны из моей семьи.

Во время войны все мужчины из моей семьи воевали на фронте, а женщины совершали подвиги в тылу.

Моя прабабушка, **Елена Николаевна Ефременко**, проводив мужа на фронт, осталась дома с малолетней дочерью. Она работала на стройке, рыла окопы. Морозы были лютые, руки примерзали к инструментам, на них были кровавые мозоли. Прабабушка пережила голод, холод, адский труд. Было все — отчаяние, слезы, боль. Но Елена Николаевна выдержала всё и дождалась мужа. Я не могу представить, чего ей это стоило, женщине ростом в 1 метр 55 сантиметров и весом чуть больше 40 килограммов. Ее жизнь и самоотверженный труд во время войны тоже можно назвать большим подвигом.

Вторая моя прабабушка, **Анна Федоровна Горькаева**. Несмотря на юный возраст, работала на военном заводе в Куйбышеве, где делали боеприпасы для фронта. Работа была тяжёлая, спали по 4 часа в сутки, недоедали. Один из ее рассказов просто приводит

в ужас. Как-то раз за станком от постоянного недосыпания и усталости заснул рабочий, и произошел взрыв. Прабабушка говорила, что страшнее момента она в своей жизни не видела и не пережила никогда. Во время того взрыва погибло очень много людей, которые работали на заводе. Она рассказывала, что с того дня больше всего боялась заснуть на рабочем месте. Анну Федоровну я тоже считаю героем войны.

У моих родных было много наград, но я нашел в архиве только единичные данные о награждениях. К сожалению, в нашей семье они не сохранились. Но как память о героизме, как самая ценная семейная реликвия у нас хранится военный билет моего прадеда Николая Александровича Ефременко и несколько чудом сохранившихся удостоверений о награждениях. А теперь к ним добавились и небольшие архивные данные о боевом пути прадедов.

К сожалению, все мои родные прадеды и прабабушки давно умерли. Но те, кто их знал, до сих пор вспоминают о них с уважением.

Я горжусь своими родными, которые в трудное для страны время оказались верными ее сыновьями и дочерьми.

Егор ЕФРЕМЕНКО,
сл. Белая

• Поэзия У обелиска

Застыли ели в карауле,
Синь неба мирного ясна.
Идут года. В тревожном гуле
Осталась далеко война.
Но здесь, у граней обелиска,
В молчанье голову склонив,
Мы слышим грохот танков близко
И рвущий душу бомб разрыв.
Мы видим их — солдат России,
Что в тот далёкий грозный час
Свою жизнь заплатили
За счастье светлое для нас...





С боями дошли до Берлина

Многие наши земляки отважно сражались в годы Великой Отечественной войны и с боями дошли до Берлина. Расскажу о некоторых из них.

Николай Васильевич Базаленко ушел на фронт 23 июня 1941 года. Воевал в составе первого Украинского фронта, был командиром отделения радиодивизиона. Николай Васильевич с боями дошел до логова фашистов — Германии. Он был свидетелем и участником встречи на Эльбе советских войск с союзниками.

— Я помню день, когда мы вошли в Германию, — вспоминал Николай Васильевич. — Все вокруг было заминировано, наша колонна шла только по одной стороне дороги. Наш молодой командир двигался на лошади и хотел проехать вперед. Он только на полметра свернул с дороги и тотчас подорвался на mine. Лошадь разорвало на куски, а командир оторвал ногу и руку. Он кричал, чтобы его добились, но все молча стояли...».

После окончания войны Н. В. Базаленко служил в Австрии до 1947 года, а вернувшись домой, работал шофером в автопредприятии. Фронтные заслуги защитника Родины отмечены орденом Отечественной войны II степени, медалями,

а также значком «Отличный шофер».

В числе фронтовиков, дошедших до столицы поверженной Германии, была и **Ксения Васильевна Фурсова**. В годы войны Фурсова служила в составе 9-го ордена Александра Невского отдельного дивизиона спецслужбы, относившегося к Центральному, а позже — к Белорусскому фронту.

В своих воспоминаниях Ксения Васильевна писала: «Ночью с 4 на 5 мая 1945 года услышала по рации на ломаном русском языке речь: «Товарищи русские, помогите, немецкие танки подходят к нашей столице Праге». Услышанное сообщение передали командующему первым Белорусским фронтом К. Г. Жукову, и чехословакам была оказана помощь. За берлинскую операцию К. В. Фурсова награждена медалями «За боевые заслуги», «За взятие Берлина». После войны она проживала в Судже, работала учителем математики и физики в Заолешенской школе.



Красноармеец **Иван Иванович Королев** после прохождения курса молодого бойца в 1943 году был направлен на фронт. В должности связиста обеспечивал проводную связь на переднем крае фронта между стрелковой ротой и штабным батальоном. В одном из боевых заданий был ранен. Принимал участие в освобождении сел Белоруссии, города Бобруйска. Участвовал в боях на территории Восточной Пруссии, взятии Кенигсберга. Победу встретил в столице третьего рейха — Берлине. Фронтовой путь Ивана Ивановича Королева отмечен тремя медалями: «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», орденом Отечественной войны II степени.

Александр Устинович Ковалев в Великую Отечественную войну был радистом командира полка, обеспечивал связь и управление полком. Особо отличился Александр Устинович в уличных боях в предместьях Берлина и в самом городе. 22 апреля группа немецких автоматчиков с фаустпатронами нацелилась на движущийся танк командира полка. Ковалев первый обнаружил засевших в ближайших домах и на кладбище автоматчиков противника и огнем из пулемета прикрыв танк командира. Во время этого боя он уничтожил до 20 фашистских солдат и офицеров.

Отличился А. У. Ковалев и в уличном бою в Берлине. Руководя танковым десантом по прочесыванию в поисках немецких автоматчиков и фаустпатронщиков, он обеспечил четкую работу по управлению боем.

За героизм и мужество гвардии старшина А. У. Ковалев награжден орденами Славы трех степеней, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени. Уволившись в запас в 1957 году он поселился и проживал в городе Суджа.

Н. ЛУЦЕНКО,
г. Суджа



Пусть дети не знают войны

Войны я не видел, но знаю, Как трудно народу пришлось, И голод, и холод, и ужас — Всё им испытать довелось. Пусть мирно живут на планете, Пусть дети не знают войны, Пусть яркое солнышко светит! Мы дружной семьёй быть должны!



Обязаны своей жизнью



Прошло уже 75 лет, как отгремели победные залпы наших орудий в Великой Отечественной войне. Всё меньше становится среди нас ветеранов Великой войны. Мы живем мирно и счастливо. Но, чем дальше уходят от нас годы войны, тем больше понимаем, что своей жизнью все мы обязаны нашим дедам и прадедам, которые героически сражались в годы Великой Отечественной войны.



Жесточайшая война XX века явилась тяжёлым испытанием для всего советского народа. За годы войны не вернулись домой мои прапрадеды: Новосильцев Иван Логвинович, Олейник Алексей, Святенко Алексей и Святенко Антон, Катунин Григорий Ермолаевич. Горести войны довелось испытать и моему прадеду Самойлову Дмитрию Федоровичу (на снимке), чью фамилию я с гордостью ношу.

Самойлов Дмитрий Федорович родился 21 ноября 1921 года в Алтайском крае Третьяковского района в селе Корбалиха, но его детство прошло в деревне Нижнее Паровое Курской области, куда переехали его родители.

В 1937 году он окончил 7 классов Ржавской непол-

ной средней школы и поступил в курскую школу ФЗУ по специальности — слесарь вагонов. Окончив обучение в 1939 году, работал в депо станции Орел. В июле того же года был командирован в город Улан-Удэ Бурятской АССР на работу в паровозовагонном заводе, где работал электросварщиком и без отрыва от производства учился в уландэнском аэроклубе на вечернем отделении. В мае 1941 года был призван на учёбу в 82-ю авиационную эскадрилью. В июне 1941 года был переведён учиться в военно-авиационную школу пилотов.

В начале войны всех курсантов перевели в Киевское пехотное училище имени «Красного Замоскворечья», эвакуированное в город Ачинск Красноярского края, и после трёхмесячного обучения курсантов по тревоге направили на фронт под Сталинград, где в это время шли ожесточенные бои. Воевал Дмитрий Федорович в 33-ей гвардейской дивизии автоматчиков, а затем в частях отдельного батальона 2-й гвардейской армии, участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками и дошел до Кенигсберга.

В конце войны он встретил Зинаиду Максимовну, с которой 3 июня 1946 года в ЗАГСе зарегистрировали брак. Молодожены перееха-

ли к родителям на курскую землю в деревню Нижнее Паровое.

Дмитрий Федорович награжден орденом Отечественной войны, медалью «За боевые заслуги», медалью «За оборону Сталинграда», медалью «За взятие Кенигсберга», медалью «За победу над Германией», 14-ю юбилейными медалями. Однако, главной наградой для фронтовика всё же была мирная жизнь на любимой им Родине.

После войны Д. Ф. Самойлов работал заведующим базой Больше-солдатского районного потребительского союза, директором заготконторы райпотребсоюза Больше-солдатского района, заведующим магазином «Хозтовары», заместителем главного врача по АХЧ и на других должностях.

Он прожил большую и счастливую жизнь и умер в июле 2007 года, когда мне было два года. Я, конечно же, его не помню, но в нашей семье о нем часто вспоминают, как о человеке добром, щедром и храбром.

Я горжусь своим прадедом! И буду помнить о нем всегда.

А. САМОЙЛОВ,
обучающийся 8 класса
МКОУ «Больше-солдатская СОШ»,
участник клуба
«Юный краевед»



Прозвали ее «партизанкой»

Никогда не любила моя прабабушка **Зоя Ивановна Загородняя** вспоминать о войне. Считала, что все пережитое не передать словами. За молчаливость соседи прозвали ее «партизанкой», хотя в партизанах она никогда не была. Только в редкие минуты открытия немного рассказывала о своей жизни.

Родилась Зоя Ивановна в 1925 году в селе Мантурово Курской области в семье колхозника. После окончания 8-ми классов была принята на работу в Мантуровский исполком в качестве машинистки. Это в 15-то лет! А тут началась война!

В 1942 году вместе с отступающими войсками и всеми районными организациями уходили комсомольцы, чтобы не забрали их насильно в Германию. Вместе с ними ушла и Зоя. Она была зачислена санитаром санроты 794 стрелкового полка 232 стрелковой дивизии. Маленькая, хрупкая под огнем противника спасала раненных.

Получив воспаление легких при форсировании Днепра, Зоя попала в госпиталь. Здесь, узнав о ее умении печатать, пригласили в штаб для оформления документов. Ей поручили очень ответственную работу — экспедитора в роте связи. В обязанности входило зашифровка и расшифровка телеграмм и донесений, приказов. Не знала она тогда, что за шифровальщиками немцы установили особую охоту.

Бывало шифр менялся по два раза за смену. Работа очень ответственная, ошибки не допустимы. В землянке у нее было отдельное место, отгороженное от трех связисток, сидящих у «морзянки».

Дежурный офицер всегда находился рядом с шифровальщицей, готовый прийти на помощь.

Однажды, когда смена подходила к концу, в землянку ворвались немцы, бесшумно сняв часового. Их было пять человек. Девушкам приказали лечь вниз лицом, забрав у них карабины, а Зоя упала под стол у себя за перегородкой, прикрыв собою автомат, который успела схватить со стены. Немцы её не заметили. Когда стали вытаскивать телеграфные ленты, она пустила автоматную очередь. В это время подоспела смена с охраной и с фрицами было покончено. За мужество и находчивость Зоя была награждена медалью «За отвагу».

А еще помнила случаи, когда не смогла спасти раненных. Это было в Карпатах. В горах ведь не разведешься. Именно здесь наши попали в засаду. Отступали, поддерживая друг друга, а тех, кто не смог идти перевязали и уложили вдоль тропинки. Надеялись вернуться со свежими силами, и забрать их. Но, когда возвратились, увидели, что раненные были заколоты штыками. Никогда ей не забыть этого чувства утраты.

Много раз Зоя Ивановна смотрела смерти в глаза, но осталась жива. Была награждена еще одной медалью — «За боевые заслуги». Дошла до Чехословакии.

После войны вернулась домой. Личная жизнь не сложилась, одна растила дочь, работала. Каждый год приходила она вместе со всеми к памятнику погибшим воинам. Стояла в молчании, вспоминая прожитые годы. О чем она думала? О прошлом? Не любила она говорить об этом ...

В. ТЕНЕНЕВА,
с. Мантурово



Что такое День Победы?



Что такое День Победы? Это утренний парад: Едут танки и ракеты, Марширует строй солдат.

Что такое День Победы? Это праздничный салют: Фейерверк взлетает в небо, Рассыпаясь там и тут.

Что такое День Победы? Это песни за столом, Это речи и беседы, Это дедушкин альбом. Это фрукты и конфеты, Это запахи весны...

Что такое День Победы – Это значит – нет войны.

А. УСАЧЁВ



Через испытания

Когда началась Великая Отечественная война, Александре Тихоновне Мезенцевой было 13 лет.

В куклы она бросила играть еще с десяти лет. Нужно было помогать родителям, которые воспитывали шестерых детей. Поэтому она была втянута в работу и вместе со взрослыми копала землю, косила сено, молотила зерно, пахала на волах.

В военные годы участвовала в строительстве дороги

на Верхнее Бабино. Во время строительства немецкие летчики бомбили дорогу, и во время налетов дети и взрослые прятались от бомбежек в близлежащем лесу – «Папоротное».

Однажды ночью в деревню пришла наша разведка. Постучались в дом Александры Тихоновны. Отец открыл дверь. Солдат накормили, чем смогли, и отец пошел их провожать до Верхнего Реутца. А к утру в наше село уже

пришли советские войска. Начался обстрел, люди прятались по хатам. Около одной хаты разорвался снаряд, но изба не сгорела.

Когда наши войска выбили немцев из села, жители, среди которых была А. Т. Мезенцева, увидели убитого солдата, у которого из-за пазухи торчал лист бумаги. Это было недописанное письмо родным: «Иду на фронт...» И вот его убили, а кто он, чей, никто из жителей не знал.

Война закончилась, но у жителей еще было много испытаний и трудностей. Александра Тихоновна осталась вдвоем с матерью. Ели траву, из лошадиного щавеля пекли оладьи. Меняли вещи на картошку. Картошку чистили, очистки пересыпали золой и берегли на семена. Тяжело было! Но люди выжили и трудились ради нашего счастливого будущего, ради Победы!

Олеся ЗУБОРЕВА, ученица 11 класса МОКУ «Любчанская СОШ», Медвенский район

Горжусь своим прадедушкой

В 1941 году многие обоянцы шагнули за порог своего родного дома защищать свою Родину.

Мне довелось узнать про мужество своего прадеда Корнилова Петра Семеновича, который родился 18 августа 1926 года в с. Бегичево в простой крестьянской семье.

В 1943 году он был призван на фронт артиллеристом. Семнадцатилетний юнец возглавлял взвод, беспощадно сражаясь за каждый клочок

своей родной земли. Мой прадед с волнением рассказывал нам о войне, о своих сослуживцах. Мы с восторгом рассматривали медали, понимая, что за каждую из них проливалась кровь. Петр Семенович дошел до Берлина, но на этом его война не закончилась. Он воевал на японском фронте, затем получил ранение в голову, много времени провел в госпиталях.

Вернувшись в родное село в 1948 году, женился,

построил дом, пахал землю, воспитывал своих детей, прививая им любовь к Родине, к родной земле.

В живых осталось очень мало тех, кто защищал нашу любимую Родину в Великой Отечественной Войне, и мы, правнуки, никогда не забудем их подвиги и будем вечно помнить о своих героях.

Кирилл КАЗАКОВ, обучающийся МБОУ «СОШ № 1», г. Обоянь

С Днем рождения!

Уважаемых сотрудников и ветеранов ОКУ «Солнцевский центр соцпомощи», родившихся в апреле:

ПОЛЯНСКУЮ
Инну Владимировну,
КАЗАНЦЕВУ
Наталью Петровну,
ДУДАРЕВУ
Галину Алексеевну,
ЦЫПИНА
Виктора Ивановича,
ПЕТРОВИЧ
Веронику Петровну,
ЗЕЛЕНИНУ
Олесю Николаевну,
ЖУКОВУ
Ольгу Викторовну,
АЛИСТРАТОВА
Николая Васильевича

ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

Желаем вам в работе вдохновения,
В кругу семьи - тепла и доброты.
Среди друзей - любви и уваженья
И в жизни - сбывшейся мечты!

Коллектив центра

Отгадай-ка!

ВОИНСКИЕ ЗВАНИЯ

П	О	Л	К	О	Д	Я	Р
П	К	И	Н	В	О	В	Г
Р	Р	Ш	И	Р	Й	О	Е
А	А	И	М	А	Л	Е	Н
П	Т	Н	Д	Л	А	Р	Т
О	С	А	А	Р	О	Т	Н
Р	К	Е	Ф	Р	Е	Й	А
Ш	И	Л	Е	Й	Т	Е	Н

Детство, опаленное войной

Вглядитесь в эту фотографию. На этом снимке моя прабабушка Мария Владимировна Жишкарева. Нет такой семьи в России, которую бы не затронула Великая Отечественная Война. Не исключение и семья моей прабабушки Марии Владимировны, а значит и моя семья.

Рассказывая мне об этом, прабабушка Маня чуть отступила, и я увидела, как слеза покатила из ее глаз, руки затряслись. Оставшись за главу хозяйства, Акулина Григорьевна всю работу и в колхозе и дома взвалила на свои плечи. За малышкой присматривала ее свекровь

«Я помню, – говорит Мария Владимировна, как прежде, чем отступить, мама вырыла большую яму, сложила туда картошку, зерно. Мы с сестрой Тamarой помогали укладывать в яму вещи, одежду, домашнюю утварь. Сверху на яму насыпали землю, листьев и навалили воза три всяких веток, в надежде, что после нашего возвращения все будет в сохранности. Взяв корову за веревку, побросав в тачку кое – какие вещи, мама посадила нас четверых сверху и двинулась в путь. Много односельчан торопилось уйти. В основном, это были женщины с детьми. Стоял стон и плач детей, скрип от колес повозок, тачек. Помню, как тяжело было маме тащить тачку в гору. Руки немели, сердце чуть не вырывалось из груди от волнения за нас.

А как хотелось есть! Мама в дорогу сварила несколько яичек. Даст по одному, а мы очень бережно очищаем скорлупу, чтобы не уронить кусочек долгожданного кушанья.

В Репецкой плате мы пробыли недолго. Возвратившись домой, увидели ужасную картину. В доме все было разбито, разграблено, ямы, с оставленным добром, вообще не было. Мамин и бабушкин плач до сих пор слышен в моих ушах.



С приходом весны, начали ходить в лес за ореховыми брусками, счищали их с веток в мешки, а дома толкли в ступе и пекли лепешки. Вдоль речки по лугу рвали мешками конский щавель и тоже пекли оладьи, лепешки.

Когда фашисты в конце 1942 года во второй раз заняли Куськино, их солдаты обосновались по домам местных жителей. В нашем доме жили и трое фашистов. Как только солдаты появлялись на пороге, мы прятались на печку и не высывались, так как было очень страшно.

В феврале 1943 года советские войска освободили Мантуровский район от фашистов. Но война продолжалась.

От холода и голода в селе начала свирепствовать скарлатина. В большинстве случаев ею болели дети. Болезнь не обошла и нашу семью, сразила наших младшеньких. Лечить было нечем, и они умерли. Не пришлось мне больше увидеться и со своим папой. Он погиб накануне Великой Победы – 30 марта 1945 года в Польше».

Я считаю, что моя бабушка – настоящий борец.

Война, тяжелое детство, ведь все это пришлось испытать и пережить маленькой девочке, отец которой не вернулся с фронта, пав смертью храбрых.

Несмотря на все трудности, она, как и все ребята, ходила в школу. Одеваться и обуваться было не во что. Сшитые бурки на двоих очень берегли. Старшая сестра Тамара шла в первую смену учиться в школу, а Маша сидела дома и ожидала, когда она придет домой, чтобы обуться и бежать на уроки. Так и учились.

Надеемся было не на кого, и, окончив семилетку, девушка пошла работать. Работала и свекловичницей, и прицепщицей. А однажды бригадир колхоза предложил Марии пойти поработать дояркой. Она согласилась. На ферме выделили ей группу первотелок. Было очень тяжело. Но Мария выдержала все. Потом вышла замуж, пошла дети. Их в семье пятеро: три девочки – Валя, Наташа, Таня и два мальчика – Ваня и Толя.

Мария Владимировна продолжала трудиться в родном колхозе. Теперь у неё в группе насчитывалось 25 коров, и каждая из них имела свой норов. Но опытная доярка управлялась со всеми, умело находила подход к своим буренушкам.

Трудовой коллектив был большой. В летний период коров выгоняли на пастбище. Женщины ездили доить бу

ренок на машине и в дождь, и в холод. Каждый месяц на общем собрании подводился итог их работы. Определялись передовики, которых поощряли премией.

Моя прабабушка долгое время была передовой дояркой. Она награждена многими Почетными грамотами. В 1975 году Мария Владимировна была удостоена чести выносить знамя Тимского района на областном совещании работников животноводства. Медаль «За трудовую доблесть» ей вручили в 1986 году.

А в 1988 году ей было присвоено почетное звание «Ветеран труда». Я знаю, что только кропотливая работа и дома, и на ферме позволили Марии Владимировне достичь успеха. Вот уже 30 лет моя прабабушка на заслуженном отдыхе. И пусть на лице морщинки, болят ноги, но руки продолжают творить. Вкус горячих пирожков, коржик и блинов знают все, а ее любимый русский квас ценит вся округа. Отведав кружку, каждый желает бабушке Маше здоровья, чтобы она могла еще многие годы радовать своим творением.

В сердцах таких людей, как моя бабушка, жива память суровой войны. Для меня история судьбы прабабушки – пример мужества, трудолюбия терпения и стойкости. Я горжусь тобой, моя родная!

Наталья ПРИХОДЬКО



Страшное слово – война!!! Все рухнуло разом. Прапрадедушка ушел на войну с первых дней, а Акулина Григорьевна, осталась с четырьмя маленькими детьми на руках. Утешая свою жену и детей, он с улыбкой и теплой говорил: «Ждите нас, мы вернемся с победой».

Маланья. На изматывающий силы труд никто не жаловался. Все знали, что это надо для Победы.

Осенью 41 – го года в село Куськино ворвались немцы. На окраине села завязались бои, люди семьями стали отступать в соседнее село Репецкая плата.

«Погода в доме»

УЧРЕДИТЕЛЬ
ОКУ «Солнцевский центр соцпомощи»
Sol_zhenter@mail.ru

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

А.Н. НАДЕИН.
Телефоны:
Директор 22677;
Детский приют 22008;
Специалисты 22046;
Бухгалтерия 22035.

Адрес редакции, издателя, 306120, Курская область, пос. Солнцево, ул. Ленина, д.16.

Объем 1 п.л. Подписано в печать 24.04.2020 г. в 15⁰⁰ час., по графику в 15⁰⁰ час.

Адрес типографии: ООО «Планета+» (г. Курск, ул. Косухина 9/1) www.planetakursk.ru

За достоверность фактов и цифр, содержание объявлений и поздравлений ответственность несет автор. Тираж 2730 экз. Заказ № 1208